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Atividade da Aula 03: Introdução a Máquinas Síncronas
Prof. Dr. Elmer P. T. Cari

 (as respostas estão ao final da atividade)

Parte1: Seção reservada para o aluno poder tirar suas dúvidas sobre o tópico da aula abordada.
Parte 2: Resolução de exercícios:

1) Para o gerador síncrono, complete os seguintes dados:

	
	f=50Hz
	f=60Hz

	N° pólos
	ns (RPM)
	(s(rad/s)
	ns (RPM)
	(s(rad/s)

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


2) Se um gerador síncrono ligado em 12kV, 60Hz tem uma velocidade síncrona de 300 RPM:

Qual é o número de pólos?

Qual é a freqüência das tensões e correntes geradas em rad/seg?

3) Exemplo: Para um gerador de 4 polos a densidade de fluxo do rotor pico é 0,2T e a velocidade de rotação do eixo é 1800 rpm. O diâmetro da máquina é 0,5m e o comprimento da espira é 0,3m e há 15 espiras por enrolamento. A máquina está ligada em Delta. Determine:

Tensão por fase do gerador, em função do tempo.

Tensão [image: image2.png]EARM 'S



 por fase
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 de linha

4) Questões (certo/errado): Justifique.
4.1)Máquinas de rotor liso tem entreferro uniforme por isso também é conhecido como rotor cilíndrico

4.2)Turbogeradores tem número de pequeno (2 ou 4) e portanto maior velocidade e custa mais caro que os hidrogeradores

4.3) O ângulo mecânico é medido no eixo da máquina e o ângulo elétrico nas ondas ao passar do norte para o sul.

4.4) O maior efeito do porquê a tensão em vazio é diferente à tensão quando está ligado à rede (em carga) é o efeito de reação de armadura.

4.5) Como o gerador opera próximo do ponto de operação com pequenas variações de carga, o efeito de reação de armadura pode-se considerar constante e portanto a reatância síncrona também constante.

Só veja as respostas para conferir após ter terminado a atividade
Resposta
1) Para o gerador síncrono, complete os seguintes dados:

	
	f=50Hz
	f=60Hz

	N° pólos
	ns (RPM)
	(s(rad/s)
	ns (RPM)
	(s(rad/s)

	2
	3000
	314,15
	3600
	377

	4
	1500
	157,17
	1800
	188,5

	6
	1000
	104,71
	1200
	

	8
	750
	78,53
	900
	

	10
	600
	62,810
	720
	

	12
	500
	52,35
	300
	


2) Se um gerador síncrono ligado em 12kV, 60Hz tem uma velocidade síncrona de 300 RPM:

Qual é o número de pólos?

Resp: p=24
Qual é a freqüência das tensões e correntes geradas em rad/seg?

Resp: 377 rad/s
3) Exemplo: Para um gerador de 4 polos a densidade de fluxo do rotor pico é 0,2T e a velocidade de rotação do eixo é 1800 rpm. O diâmetro da máquina é 0,5m e o comprimento da espira é 0,3m e há 15 espiras por enrolamento. A máquina está ligada em Delta. Determine:

Tensão por fase do gerador, em função do tempo.
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A=0,3mx0,5m
B = 0,2 T

ns= 1800 rpm

p= 4
(s= 188,5 rad/s 


Como a máquina de 4 polos a freqüência elétrica ( é igual:

( = p (s/2 = 4 *(188,5)/2
( = 377 rad/s ( a frequencia elétrica é sempre (=2(f por isso não muda)
ϕ = B . A = 0,2 . (0,5 . 0,3) = 0,03 Wb
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119,96 (em delta).
5) Questões (certo/errado): Deixa-se a justificativa para o aluno.

4.1)Máquinas de rotor liso tem entreferro uniforme por isso também é conhecido como rotor cilíndrico
Resp: Certo
4.2)Turbogeradores tem número de pequeno (2 ou 4) e portanto maior velocidade e custa mais caro que os hidrogeradores

Resp: Errado

4.3) O ângulo mecânico é medido no eixo da máquina e o ângulo elétrico nas ondas ao passar do norte para o sul.

Resp: Certo

4.4) O maior efeito do porquê a tensão em vazio é diferente à tensão quando está ligado à rede (em carga) é o efeito de reação de armadura.

Resp: Certo

4.5) Como o gerador opera próximo do ponto de operação com pequenas variações de carga, o efeito de reação de armadura pode-se considerar constante e portanto a reatância síncrona também constante.

Resp: Certo

